数据显示,2021年我国 65 岁老龄人口数量超过 2 亿,占比总人口已经达到了 14.2%,而且这个比例还在扩大。步入老龄化社会后,对许多人来说如何养老就成为了最迫切解决的问题。在 2022 年《政府工作报告》中,"养老"一词被提及 10次,成为值得关注的民生领域热词。针对人民群众的急难愁盼,政府工作报告提出,优化城乡养老服务供给,支持社会力量提供日间照料、助餐助洁、康复护理等服务,鼓励发展农村互助式养老服务等。"养老"问题再次成为了全国人大代表和全国政协委员关注焦点以及热议话题。

77

代表委员热议养老问题

"养老社区"大额预付费亟待加强监管

上海代表团:

"养老社区"预付费监管亟待加强

近年来, "养老社区"概念兴起,这些养老社区是通过向具有较高经济能力的老年人预收取大额资金,为其提供优质居住环境、长期稳定居所,并根据老年人身体状况提供较高质量的居家、文娱、照护等附加增值服务。因其商业模式较新以及涉及老年人这一特殊群体,在实际运营中存在着大额预付费资金缺乏监管、长期性养老服务难以兑现等不同形式的风险。今年全国两会,上海代表团以代表团名义提交"关于加强养老产业领域预付费大额资金监管有序和规范养老社区发展的建议",提出进一步明确养老社区发展管理有关问题纳入国家养老服务立法范畴进行综合考虑。

上海代表团在调研中发现,目前,养老社区处于监管空白地带,实际运行中经常发生不同形式的风险,造成老年人的切身利益受到损害:市场经营风险导致老年人房屋居住等权益可能无法得到保障。合同的长期性带来养老服务兑现的不确定性。大额预付费资金缺乏监管造成严重的风险隐患。目前,在养老领域还没有建立

加强预付费大额资金监管的法规,存在监管盲区。

为此,上海代表团就加强养老社区资金监管提出两方面建议。首先,制定加强资金监管相关举措。上海代表团建议,结合目前在教育培训、单用途预付卡等领域资金监管的做法经验,建议由养老社区主管部门牵头,会同国家金融管理部门,通过制定部门规章和规范性文件等方式,采取建立专用账户制度、设定资金存管金额上限比例、缴纳专户保证金、设立综合信息监管平台等措施,进一步明确养老社区大额预付费资金监管要求,指导商业银行配合做好资金监管工作,提高企业履约能力。

其次,加快养老社区相关立法研究。 建议国家相关部门从养老服务、地产发 展、房屋租赁等方面,对养老社区的属性 和业态性质作进一步深入分析研判,将加 强养老社区发展管理有关问题纳入国家养 老服务立法范畴进行综合考虑,通过立法 进一步明确主管部门,研究规范养老社区 建设、会籍费管理、服务保障等有关规 定,促进养老社区健康发展。

朱国萍代表:

猜

뭬

加强为老服务的资源投入

社区养老、居家养老是我国老年人养 老的主要形式。当前,城市社区养老资源 与老人养老需求有效对接已经有了进步, 但仍然不同程度、不同形式存在为老服务 资源供给不足的问题。全国人大代表朱国 萍通过调研发现, 社区一些设施较为完备 的老年食堂、老年健身房、老年活动室等 场所,以及"长护险"等价美质高的为老 服务都广受欢迎, 供不应求。 "新时代, 老年人对美好生活的向往要求我们在现有 基础上, 进一步实现需求与资源的有效配 置, 让老年人居家养老需求在社区更好的 得到满足。"朱国萍认为, 要解决好这个 问题,需要各部门协同发力,跳出部门和 辖区局限,因地制宜,精准施策,促进老 年人养老服务需求与养老资源在社区和家 庭得到有效配置

为了解决为老服务资源"僧多粥少"的现象,朱国萍建议加强资源整合,拓宽供给主体。"我们要加强区域内资源整合力度,鼓励辖内商业主体、社会组织等多元主体进行服务供给。"朱国萍希望在老旧小区改造和新小区开发的同时,将为老服务提前规划考虑在内,打造"养老驿站"、社区"嵌入式"小而美的微型养老综合服务体等设施,根据前期对各地区老年居民的实际需求排摸情况,为老年人提供"家门口"基础的生活、健康、文体、公共事业等服务,让老年人在步行15分钟内乐享美好生活。

朱国萍还建议加强数字技术资源的投入,融合大数据+物联网+互联网等新技术,通过医养结合的智慧养老设备,如智能水表、智能健康检测、智能防跌倒等



全国人大代表朱国萍

设备,为老人提供更贴身、便捷、"聪明"的陪护。而在开发这类为老服务的APP时,也要注意适应老年人的使用习惯、操作方便、容易上手为第一准则,让老人在"数字时代"既能享受到贴心、智能、安全的"数字红利",也不会望"数字"生怯而掉队。

对于为老服务人才的培训,也是朱国 萨关注的重点。为此,她建议加大人才资源的培养投入,实施养老服务队伍建设工程,通过集中培训、送教上门、轮岗轮训等方式,打造一支梯次均衡、结构合理、技能熟练的养老服务护理队伍。根据养老服务专业人才需求,支持高校和中职学校加强养老服务相关专业建设,进一步扩大人才培养规模,提高相关服务人员的经济和社会待遇,增加养老服务业人才吸引力,保持养老服务人员队伍的稳定性,更好地满足老龄化社会对于人才的需求。

冯丹龙委员:

加强老年抑郁症防治



全国政协委员冯丹龙

老年抑郁症是老年人最常见的 精神心理疾病。调查显示,老年 抑郁症已进入疾病负担排行榜前 十。

"老年抑郁症目前的诊疗现状仍存在很多问题,需重点关注。"全国政协委员、辉瑞投资有限公司企业资深顾问冯丹龙说,比如,大多数人认为抑郁的人就是"想太多或内心脆弱",对老年抑郁症存在偏见,老年抑郁症识别率也较低,容易误诊。此外,老年人自身代谢较慢,使用抗抑郁药易于出现不良反

应。老年人药物治疗的依从性差, 不能遵从医嘱,这些也导致了老年 抑郁症治疗困难。

为此,冯丹龙递交提案建议,加强公众老年抑郁症教育。"通过宣传教育,纠正公众对老年抑郁症的偏见,引导公众正确对待老年抑郁或焦虑情绪,以积极、正确的心态面对疾病。使疾病能够早发现、早治疗。"

她还建议加强疾病筛查。在社 区医院、非专科医院和家庭开展便 捷的老年抑郁症筛查,提高老年抑 郁症的识别率。同时,加强对专业 人员的培训,建立老年抑郁的心理 干预队伍,在社区医院、养老机构 增设为老年人服务的心理咨询师, 对抑郁风险人群予以评估和分类, 开展心理干预,定期进行随访,必 要时提供相关帮助。

此外,冯丹龙建议,医疗机构 针对需要诊断和治疗的老人提供转 诊通道,实现早期诊断、早期治疗。 "早期预防也很重要,要鼓励老年人 参加老年大学、志愿者等活动,加 强社会交往与积极生活。全社会也 要多关爱高龄、空巢、多病老年 人。"冯丹龙说。

袁雯委员:

破解障碍,促进老有所为

昨天下午,全国政协十三届五次会议举行视频会议,12位全国政协委员进行大会发言。全国政协委员、致公党上海市委会副主委、上海师范大学校长袁雯就是其中一位。发言中,袁雯建议践行积极老龄观,促进老有庇为

袁雯说,我国老龄事业发展成效显著,建立起世界上覆盖老龄人口最多的养老保障安全网,老年人口更好地分享了经济社会发展成果,养老服务越来越方便、快捷和高质。与此同时,我国人口老龄化程度在逐步加深。

"然而从现状看,老年人'负担论'时有出现;老有所为的社会共识尚需达成。"袁雯说,目前,积极老龄观更多体现为理念和局部的实践,系统建设老年友好型社会的合力尚未形成;在老年人社会参与的安全保障、就业和服务岗位、参与方式和激励机制等方面尚缺乏顶层设计。

因此,袁雯认为,应充分认识 将积极老龄观落实到经济社会发展 全过程的深刻内涵,将理念转化为 可实施的目标、任务和措施,落实 到与老有所为相关的部门规划和工 作中,带动全社会充分认识老年人 是社会的宝贵财富,树立"在学习 走步中养老"、"在经验传承中养老"、"在价值创造中养老"的价值 观念,为老有所为营造良好社会氛围。

袁雯说,要破解可能影响老年 人社会参与的障碍,梳理并修改现 行政策中不利于老年人社会参与的 内容。要完善老年人的社会保险体 系,探索面向老年人再就业、志愿 服务等情况的保险种类,为老年人 社会参与提供安全保障。科学开发 低龄老年人力资源,探索建立弹性 退休制度,鼓励低龄老年人创业, 开发适合低龄老年人的就业方式, 形成与青年就业者互补的就业形 态。

此外,袁雯建议支持和激励老年人参与志愿服务。"参与志愿服务。"参与志愿服务是老有所为的重要方式,需要为老年人提供机会和激励。"袁雯认为,可采用政府购买服务等方式,支持各类社会组织、学校和教育机构,吸纳老年人就近参与社区服务。同时完善"时间银行"制度,鼓励低龄老年人将志愿服务时间存入时间银行,待进入高龄后提取。三是将老有所学与老有所为结合起来,把老年大学建设成为老年人融入时代、服务社会的"加油站"。